
Συνέχεια στο απόσπασμα από τα «Τα μηχανάκια» του Μένη Κουμανταρέα 

…Ο Αναστάσης γύρισε πίσω με το κεφάλι χαμηλά. Η προηγούμενή του διάθεση, χαμένη. 

Είχε τσαντιστεί με τον εαυτό του. Πώς άφησε κάτι τέτοιο να συμβεί; Φαντάζεται πόσο μικροκαμω-

μένος θα φαίνεται στους άλλους. Τώρα δεν πονάει. Περνάει γρήγορα γρήγορα τους δρόμους, 

παίρνει στροφές, κατηφόρες… δεν είχε μούτρα να πάρει το λεωφορείο του γυρισμού. Δεν ήθελε 

να τον δουν και να τον θεωρήσουν κακομοίρη. Τώρα όμως που το σκέφτεται μπορεί όντως να εί-

ναι. 

Οι σκέψεις του τον κατακλύζουν, πλημμυρίζουν το κεφάλι του, νιώθει ότι θα πνιγεί. Φτάνει 

στο σπίτι του και, κλείνοντας την πόρτα με κρότο, πέφτει μπρούμυτα στο κρεβάτι του. Σκέφτεται 

πόσο χαρούμενος ήταν το πρωί. Γεμάτος ενθουσιασμό και ελπίδες, έτοιμος να γυρίσει σελίδα στη 

ζωή του. Πόσον καιρό αδημονούσε για μια τέτοια ευκαιρία και, απ’ ότι φαίνεται, θα χρειαστεί να 

περιμένει και άλλο. Συλλογίζεται να πάει ξανά αύριο. Αμφιβολίες, όμως, τον περιτριγυρίζουν… τον 

είδε εκείνη η δακτυλογράφος; Σίγουρα θα τον θεωρεί γελοίο, σκέφτεται. Τι επιρροή θα έχει η 

γνώμη της σε αυτή του κυρίου Διευθυντή; Μεγάλη, φαντάζεται. Μία ανατριχίλα διαπέρασε το 

σώμα του. Δεν ξέρει καν γιατί σκαλίζει το θέμα τόσο πολύ. Μόνο καλό δε θα κάνει. Παίρνει μία 

βαθιά ανάσα και με τα χέρια γύρω απ’ τα γόνατά του ξεφυσάει. 

     Μία ακόμη σκέψη απελπισίας πάει να τρυπώσει μέσα του, να τον διακόψει απ’ την γαλήνη 

που τόσο ποθεί… αλλά… όχι! Το αποφάσισε, θα πάει αύριο. Θα κάνει μία καινούργια αρχή, κάθε 

μέρα είναι διαφορετική, ποιος ξέρει, μπορεί αύριο να είναι η μέρα του. Στο κάτω-κάτω πού ξέρει 

εκείνος άμα εκείνη η δακτυλογράφος τον παρατήρησε; Αυτή φαινόταν να έχει μάτια μόνο για τα 

γραπτά της. Ούτε καν του γνώρισε τον Διευθυντή… 

  Τέλος, αυτό θα γίνει, αύριο θα τα καταφέρει. Καθησυχάζει τον εαυτό του και σηκώνεται 

από το κρεβάτι. Ένα μικρό αλλά όχι ανύπαρκτο κομμάτι του, όμως, τον εκλιπαρεί να ξανασκεφτεί… 

Προσπαθεί να σκιάσει τους δισταγμούς του και να βάλει στις θέσεις τους ανέφικτες προσδοκίες. 

Ούτως ή άλλως η πραγματικότητα, που εμείς θέλουμε, είναι πάντα ιδανικότερη από αυτή που ό-

ντως συμβαίνει. 

    Ξυπνάει το επόμενο πρωί προσπαθώντας να μιμηθεί τη χθεσινή του χαρά, τη χθεσινή του 

ζωντάνια. Νιώθει, όμως, σαν να προσποιείται, σαν να του έχουν δέσει σχοινιά στα άκρα του και 

εκείνος έχει χάσει κάθε αίσθηση του σώματός του. Σέρνει τα πόδια του μέχρι την κουζίνα και βάζει 

ένα φλιτζάνι χαμομήλι. Δεν έχει όρεξη σήμερα. Βγαίνει στον δρόμο και ξεκινάει… αποφάσισε να 

μην πάρει το λεωφορείο ξανά. Λίγο περπάτημα θα τον βοηθήσει. Συνειδητοποιεί ότι το παρατρά-



βηξε χθες, δεν είναι και τόσο άσχημα τα πράγματα. Έχει την τάση να δημιουργεί θέματα από το 

πουθενά και να πού τον έβγαλε. Χαμένος στις σκέψεις του παραπατάει και πέφτει κάτω. Αυτό που 

τον εκπλήσσει, όταν τελικά κατάλαβε τι συνέβη, είναι ότι, αντί να φοβηθεί μήπως χτύπησε, η πρώ-

τη σκέψη του είναι πώς θα εμφανιστεί έτσι. Αηδιάζει με τον εαυτό του. Στηρίζεται σ’ ένα διπλανό 

τοίχο και σηκώνεται αφήνοντας έναν ήχο απόγνωσης, όταν κοιτάει το τριμμένο του παντελόνι και 

τα γρατζουνισμένα του χέρια. Τέλεια, σκέφτεται, ό,τι πρέπει. Τινάζεται και συνεχίζει τον δρόμο 

του με γρήγορο βάδισμα. 

         Φτάνει, μπαίνει μέσα και παίρνει το ασανσέρ. Με ένα κουδούνισμα φτάνει στον έβδομο 

όροφο… διστάζει…. Το μυαλό του κυριολεκτικά του ουρλιάζει να το βάλει στα πόδια. Πριν προλά-

βει να αγγίξει το πόμολο, η πόρτα ανοίγει από μέσα, ένας κοστουμάτος κύριος με καλοφτιαγμένο, 

στριφογυριστό μουστάκι βγαίνει έξω. Μια έκφραση απογοήτευσης τυπωμένη στο πρόσωπο του. 

Άμα αυτός ο περιποιημένος κύριος, που φαινόταν χίλιες φορές πιο κατάλληλος και ικανός απ’ τον 

Αναστάση, βγήκε μη ικανοποιημένος, τότε ο Αναστάσης τρέμει να μάθει πώς θα νιώσει εκείνος. 

Φαντάζεται πως ο κύριος αυτός θα γυρίσει πίσω σε μια μεγάλη οικογένεια, σε μια ζεστασιά που, 

άμα έχει κάποιος νιώσει, δεν μπορεί να ζήσει μακριά της. Ο Αναστάσης αναρωτιέται μήπως τον 

ζηλεύει. Βέβαια,  αυτός έχει κάτι που ο προηγούμενος δεν έχει. Νιάτα. Όμως, κι’ αυτό σε τι βοή-

θησε; Αφού και οι δύο κατέληξαν στο ίδιο μέρος, ο ένας ήδη χαμένος, ο άλλος συνένοχος στην ήτ-

τα του.  

     Αφήνοντας μια κοφτή ανάσα ανοίγει την πόρτα και παρατηρεί ότι η κυρία, που συνήθως 

καθόταν στο καρεκλάκι στην άκρη του δωματίου, ήταν απούσα. Ο Αναστάσης δεν ξέρει αν πρέπει 

να ανησυχήσει ή να χαρεί. Ακούει ασυνάρτητη ομιλία από την πόρτα του Διευθυντή. Τώρα είναι η 

ώρα, λέει στον εαυτό του αλλά δεν είναι σίγουρος ότι το άκουσε. Κάνει ένα βήμα και χτυπάει δύο 

φορές την πόρτα. Το έχει ήδη μετανιώσει… 

     Κατέβηκε τα τελευταία σκαλιά... Δεν ήταν και τόσο χάλια, σκέφτηκε... ή μπορεί να ήταν και 

απλώς να μην το έχει ο ίδιος καταλάβει. Δεν ξέρει… ο Διευθυντής, λέει, τον βρήκε καλό. Κάθε σκέ-

ψη έκανε μια νέα τρύπα στο κεφάλι του... Με αυτά τα δύο λόγια, που του είπαν, το μυαλό του θα 

δουλεύει ασταμάτητα αναλύοντας κάθε μικρή λεπτομέρεια. Ποιος ήταν ο τόνος του Διευθυντή 

όταν του μιλούσε; Μήπως βαριόταν; Ασφαλώς και βαριόταν, έχει πολύ καλύτερα πράγματα να 

κάνει. Η δακτυλογράφος δεν είχε γυρίσει στη θέση της. Προς μεγάλη του έκπληξη, είχε κλείσει την 

πόρτα και στηρίχτηκε με την πλάτη της προς αυτήν σαν φύλακας που προστάτευε κάτι πολύτιμο. Η 

ματιά της τον έκοβε. Μπορούσε να διακρίνει απ’ την άκρη του ματιού του αυτά τα γουρλωμένα 

μάτια, ακίνητα και καθόλου καθησυχαστικά, παρά τη μεγάλη στρώση γυαλιού μπροστά τους. Όσο 



μιλούσε με τον Διευθυντή, ένιωθε το σώμα του να καίγεται, το βλέμμα της ολοφάνερα στημένο 

πάνω του. Μήπως προσπαθούσε να διαπεράσει τον τοίχο της υποκρισίας και να ανακαλύψει τι 

κρύβεται πίσω; Άμα όντως κατάλαβε, ο Αναστάσης δεν νομίζει να ενθουσιάστηκε και πολύ με αυ-

τό που βρήκε. 

Όταν πρωτοβγήκε από το δωμάτιο και άρχισε να κατεβαίνει τις σκάλες, ένιωθε ανακουφι-

σμένος. Ο Διευθυντής του είχε κανονίσει μία συνάντηση με ένα πιθανό αφεντικό και θα τον γνώρι-

ζε σε δύο μέρες. Για πρώτη φορά εκείνη τη μέρα το συναίσθημα του κορεσμού υπερίσχυσε από 

αυτό του άγχους και του δισταγμού. Για πρώτη φορά ένιωσε ότι έκανε κάτι σωστά. Ότι το άξιζε.  

Βγήκε από το κτίριο και πήρε τον δρόμο για το σπίτι. Όλα πήγαν καλά… όλα πήγαν καλά… 

όλα πήγαν καλά…, συνεχίζει να λέει στον εαυτό του φοβούμενος πως, αν σταματήσει, το όνειρο 

θα τελειώσει και θα βρεθεί για άλλη μια φορά στο γνωστό μέρος της άρνησης, άδειος και ακίνη-

τος. Φοβάται μήπως όλα γίνουν μια ανάμνηση, μια νοσταλγία, για αυτό που πόθησε και ποτέ δεν 

μπόρεσε να αποκτήσει. Για άλλη μία φορά καταφτάνει στο σπίτι του, και, καθώς κλείνει την πόρτα, 

μια άλλη ξεκλειδώνει… 

Το μόνο που μένει τώρα στον Αναστάση είναι να καταφέρει να περάσει στην άλλη πλευρά 

και είναι πρόθυμος να κάνει τα πάντα για να τα καταφέρει… 
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